



聚力支点建设 筑牢健康根基

——健康湖北纵横谈⑦

湖北省中医院党委书记、院长何小明:

“千方百计”绘中医特色 传承创新写健康注脚

湖北日报全媒记者 胡雯洁 通讯员 胡梦

“今年三伏首日,1.8万人赶赴省中医院,在浓郁的艾灸里,感受古老中医融合现代医学的新魅力。”近日,湖北省中医院(湖北中医药大学附属医院)党委书记、院长何小明做客湖北日报5G演播室。他认为,以传承之心、行创新之路,让中医药与现代科技、现代产业深度融合,让古老智慧焕发时代生机,是让“祖先留给我们的宝贵财富”更好地服务人民、贡献世界的必由之路。

回应健康期盼中发挥中医药特色优势

思:如何充分发挥中医药在疾病预防、治疗、康复中的独特作用,深化中西医协同诊疗模式创新,让患者信赖中医、选择中医?

行:“医学发展的动力始终源于健康需求。”2022年11月,何小明履新来到湖北省中医院。彼时,医院正迎来高质量发展的关键机遇期,一系列国字号工程正在紧锣密鼓地筹备中。这些沉甸甸的责任与使命,既是荣誉,更是期许。

在省中医院,每年都有不少人因体质问题而求诊。肥胖问题不仅关乎体态,更紧密关联着高血压、代谢综合征等多系统健康隐患。医院已经形成“饮食运动处方+中药”以及中医适宜技术+必要时手术干预”的全程健康管理综合诊疗体系,以专病为切入点、带动多学科协同发展的模式;建立涵盖4.4万人次的肥胖症数据库,保存2.6万份生物样本,形成200余个典型医疗案例;发挥省级龙头辐射带头作用,在各县市中医院建立工作基地,并向乡镇、社区延伸,推广规范化诊疗模式。

探索中西医协同模式,省中医院在多个领域深耕。在生殖健康领域,妇产科姜惠中教授领衔的团队,融合现代生殖医学技术与中医辨证论治精髓,形成了独特的诊疗体系,运用中医药周期疗法、针灸辅助、情志调摄等综合手段,为数以万计的不孕不育家庭带来了希望,姜惠中被称为“送子奶奶”。在全新的康复医学中心,太极推拿结合现代康复医学技术,解决患者颈肩腰腿痛、心肺功能、吞咽障碍、盆底功能等问题,年接诊量超过30万人次。在筋伤正骨科,一部分经西医院判定需要手术的患者用中医特色的手法就能治愈,免除手术之苦。

辨证施治传承里寻找中西结合“答案”

思:中医辨证施治的精髓在于个体化,如何将中医个性化诊疗与标准化推广统筹考虑,惠及更广大的百姓?

行:何小明坦言,中医技术的标准化推广有不小挑战,但医院必须要创造条件解决,让有效技术具备普适性和可推广性,才能有更大的受益面。

针灸诊疗中心诊疗大厅里,“阴阳调理灸”为不同体质、



近日,湖北省中医院党委书记、院长何小明做客湖北日报5G演播室,参加“聚力支点建设 筑牢健康根基”访谈。(湖北日报全媒记者朱熙勇摄)



不同病症的患者解决问题。针灸科主任周仲瑜从医30余年,她在全国首创“阴阳调理灸”特色灸法,针对患者体质状态和病症,在不同节气,选取相应部位进行施灸。针对病人的体质状况的区别,她研制了温中祛湿、补肺益气、健脾理气等六大类调理灸,并将《阴阳调理灸技术操作规范》形成标准指南,解决了辨证施治和标准化推广问题。这一成果已在全国应用。

医院还推动制定了《中医妇科常见病诊疗指南》《中风病(脑梗死)中医临床路径和诊疗方案》《老年虚证中医诊疗指南》,对个性化诊疗抽丝剥茧,找出其中的共性,形成规范化指南,让更广泛的群体受益。在特色技术转化为行业标准的过程中,医院也通过“技”与“术”互促的模式,期望破解“千人千面”与“可推广性”这一难题,推动专科向学科、学术层面跃升,制定并推广行业认可的规范和指南。

“明星药”转化快车道上激发创新活力

思:省中医院有102种院内制剂,但一直在院内的小圈子里打转,如何让这些院内制剂走向更广阔的天地?

行:“从古籍验方中探寻创新基因,让中华瑰宝持续焕

发护佑健康的光彩。”何小明表示,挖掘中医药宝库,为人类健康贡献中国方案,是新时代中医药传承创新的核心命题。

以金菊消痤片为例,这款由湖北中医大师皮光明教授创制、应用20余年的院内制剂,治疗痤疮效果显著。“久藏深闺恐被埋没,不创新则难有活力。”何小明说,转化紧迫感促使医院创新机制,整合资源,搭建平台,全力助推医学转化。去年医院已成功与企业签约,计划投入400万元推动“金菊消痤片”完成新药研发和审批。在国医大师梅国强教授指导下,巴元明教授团队基于“治未病”理念研发的“清肺达原颗粒”,在疫病防治中展现出提升治愈率、降低重症转化率的优势,也成功转化。

创新离不开专业学科的持续建设。近几年,医院科研实力持续提升,获批课题400余项,总经费2.1亿元,荣获18项省部级科技奖,包括两项湖北省科技进步奖一等奖。今年,省中医院入选全国12家数字中医药试点单位,积极运用人工智能赋能经验传承,创新建立名老中医“活态传承”平台,打造基于AI的“采集—整理—挖掘—传承—创新”全要素、全链条、全方位的传承新模式,推进名老中医学经验的数字化、远程化、智慧化传承,确保宝贵经验不失传、不断代。

建立标准破难题 传承创新弘医道

湖北省中医院学科跃升之路

在中医药振兴发展的浪潮中,作为一家省级中医院如何承担起“龙头”责任?“通过标准破题,让有效技术具备普适性和可推广性,推动专科向学科、学术层面跃升,惠及更广大的百姓。”湖北省中医院(湖北中医药大学附属医院)党委书记、院长何小明的回答掷地有声。

“一根艾柱”到“一本规范”
针灸技术实现标准化突破

走进湖北省中医院新落成的研究中心大楼,针灸诊疗中心的治疗室里艾烟袅袅,药香沁人。这是省中医院独创的“阴阳调理灸”正在为不同体质、不同病症的患者解决问题。

“阴阳调理灸”是针灸诊疗中心主任周仲瑜在传承湖北中医大师李家康教授“补肾祛瘀、调和阴阳”学术思想的基础上,总结自己多年临床经验首创的特色灸法。“‘阴阳调理灸’注重人体的整体调节,针对不同患者体质偏颇和病证,采用温中祛湿、补肺益气、健脾理气等六大类调理灸法进行辨证施灸,使其达到阴平阳秘的状态。”周仲瑜说,这种系统的艾灸治疗法,在全国尚属首创,每年有数十万人受益于阴阳调理灸。

大量临床数据表明,“阴阳调理灸”法具有较高的日常保健和疾病治疗价值,但只有规范操作才能充分发挥其功效。如何在此基础上探索形成行业标准?周仲瑜以2020年阴阳调理灸获批国家中医药管理局“中医药古籍文献和特色技术传承专项”为契机,开始系统制定“阴阳调理灸”的实施规范。

在科室早期形成的标准操作规程基础上,通过多轮专家咨询和论证,最终形成了《阴阳调理灸技术操作规范》,并于2022年经湖北省中医药学会和湖北省针灸学会联合发布。这份规范不仅对技术的操作过程进行规范化和标准化统一,而且详细阐述了具体的6大灸法种类、作用和适应病症。



湖北省中医药文化展示馆今年在湖北省中医院开馆。



“我们要在中医辨证论治的灵活性与操作规范化的刚性要求中寻求一个平衡点,既保持中医特色,又能保证技术可复制、可推广。”周仲瑜解释道。中医“辨证论治”的灵活性与现代标准“规范化”并不矛盾,医生通过望闻问切,四诊合参判断患者的体质和病症,据此再根据操作规范来选择相应的灸法进行治疗,灸疗操作人员则严格按照技术操作规范开展临床操作,这有效地避免了技术异化,保证了疗效的稳定性和可及性。

今年8月,武汉市首批核心医疗技术正式发布。周仲瑜的“代谢性疾病阴阳调理灸治疗技术”成功入围武汉市首批核心医疗强基技术名录,标志着该项技术得到了更广泛的认可。

何小明认为,推动中医药诊疗从“好技术”向“好标准”迈进,不仅能够破除技术流动壁垒,推动资源贯通下沉是提升优质医疗服务可及性的关键路径,更能进一步激发医疗机构的内生创新活力,驱动医院从单一技术领先迈向系统性的标准引领和能力输出,是省级中医龙头医院融入国家中医药发展战略、引领行业高质量发展的必然要求。

数据为基,共识为纲
康复标杆提供“湖北方案”

在湖北省中医院占地2.2万平方米的康复医学中心里,一名患者正在Hocoma智能康复机器人的帮助下进行步态训练,另一间治疗室里,治疗师们正在用科室传承的“太极推拿”手法为颈肩腰腿痛患者实施推拿治疗。“每天接诊超1000位患者,年门诊服务超30万人次。”康复医学中心专科主任周晶介绍。这一以中医为特色、中西医深度融合为核心的科室,实现了从传统手法到现代康复体系的跨越式发展,成为国内康复领域一张闪亮的“湖北名片”。

在这里,中西医结合不是简单叠加,而是有机融合。最典型的代表是对运动神经元病(俗称“渐冻症”的“三位一体”治疗模式——即“中医推拿—现代康复—中药内服”协同治疗。推拿改善肌肉状态与气血运行,现代康复技术如呼吸训练、言语吞咽训练应对功能障碍,中药内服则依托国医大师余晋文、“太极推拿”创始人赵焰等多位名中医经验方,固本培元、升清降浊。这种综合疗法显著延缓了疾病

进展、提高了患者生活质量,吸引了全国各地的渐冻症患者前来就医。

精于“技”,更要善于“术”,推动专科向学科、学术层面跃升,制定并推广行业认可的规范和指南,这是何小明对康复医学中心提出来的要求。“我们高度重视诊疗标准的制定工作。目前已经建立了全球最大的渐冻症中西医结合康复治疗数据库,收录了超过700例患者的详细诊疗数据。”周晶表示,每个病例的详细档案包括中医辨证分型、治疗方案、疗效评价等标准化数据,数据库的建立不仅为临床研究提供了宝贵资源,也使一切结论和方案都基于循证医学证据,而非单纯依靠经验。

目前,康复医学中心正在牵头开展运动神经元病中西医结合康复治疗专家共识的编写工作,预计未来1—2年内出台,将为渐冻症的中西医结合康复治疗提供“湖北方案”。

依托“湖北地域特色+中西医深度融合+诊疗标准创新”,湖北省中医院康复医学中心已成长为国家级大型康复医学中心,开放床位248张,下设12个分中心,成为引领湖北、辐射全国的中西医结合康复标杆。

湖北提高部分残疾军人等伤残人员护理费标准

湖北日报讯 (记者王孝武、通讯员常梦星)9月3日,从湖北省退役军人事务厅获悉,根据《军人抚恤优待条例》《湖北省军人抚恤优待实施办法》和《关于进一步做好伤病残军人退役安置有关工作的通知》(退役军人部发〔2019〕18号)相关规定,提高退出现役的部分残疾军人等伤残人员护理费标准。

根据湖北省退役军人事务厅、湖北省财政厅近日印发的通知,因战、因公一级和二级残疾军人、伤残人民警察、伤残公务员、伤残民兵民工护理费标准将由每人每月3520元调整为每人每月3744元;因战、因公三级和四级残疾军人、伤残人民警察、伤残公务员、伤残民兵民工护理费标准将由每人每月2816元调整为每人每月2995元;因病一级至四级残疾军人护理费标准将由每人每月2112元调整为每人每月2247元;因精神障碍评定为五级和六级的残疾军人护理费标准将由每人每月1760元调整为每人每月1872元。

我省五部门“亮剑”

严打非法占用耕地犯罪

湖北日报讯 (记者刘胜、通讯员阳爽)近日,省自然资源厅联合省司法厅、省公安厅、省高级人民法院、省人民检察院共同出台《关于严厉打击耕地犯罪做好耕地破坏程度认定鉴定工作的通知》(以下简称《通知》),这是湖北在非法占用耕地违法犯罪案件领域的首个规范性文件。

长期以来,在处置非法占用耕地案件中,耕地被破坏“有多严重”“怎么认定”常常是难点。这份《通知》的核心,就是打通行政认定与司法鉴定之间的衔接环节,让“破坏耕地”认定有据可循、鉴定有标准可依。

根据《通知》,各地办案单位在查处涉嫌非法占用耕地案件时,可以向省、市两级自然资源主管部门申请进行耕地破坏程度认定。同步印发的《湖北省耕地破坏程度认定实施办法》,通过统一流程、明确标准、限时完成,将大幅缩短案件办理时间。哪些情况算“严重破坏”?《通知》明确:如耕地上的建筑物已基本成型,地基差不多打完、基坑已开挖,或耕地被水泥沥青硬化,以及用于挖砂、采石、采矿、取土等导致土壤耕作层明显毁坏的——这类事实清晰、无太大争议的情形,可直接由自然资源主管部门出具行政认定意见。如案件复杂、涉及专业争议,则可委托司法鉴定机构进行鉴定。

《通知》还明确,无论是行政机关出具的认定意见,还是司法鉴定机构提供的鉴定结论,都具有同等的证据效力,公安机关侦查、检察院起诉、法院审判时都应采纳。

立标准之言,树自信之旗
打造中医药规范服务新高地

“通过制定临床标准与指南,我们将中医药的疗效优势和理论特色,转化为现代医疗界的‘通用语言’,这正是中医药文化自信最为坚实的根基。”何小明强调。如今,医院已不限于单一技术或单个专科的输出,而是致力于将“技”“术”互促的模式复制到更多领域——例如牵头制定《中医妇科常见病诊疗指南》《中风病(脑梗死)中医临床路径和诊疗方案》《老年虚证中医诊疗指南》等,从个性化诊疗中提炼临床共识,形成规范路径,使更多患者能够受益于规范、高效的中医药服务。

“我们正全面推动中医药从传统‘经验医学’向现代‘循证医学’转型。以标准引领学术,以规范提升服务,以共识推动传播。”何小明说,湖北省中医院正以高质量的中医药标准体系建设,推动中医药诊疗技术实现创造性转化、创新性发展,为中医药高质量发展奠定坚实的基础。



周仲瑜教授为患者进行阴阳调理灸治疗。



“太极推拿”创始人赵焰教授为病人治疗。